祝詞

48期學員   李謀榮

謹代表48期歡迎並祝福49期的學員們：

「γνῶθι σεαυτόν」，這句話鐫刻在希臘德爾菲的阿波羅神殿前，是古希臘先哲對智慧為何的領略，它的意思是：認識你自己！各位踏進這裡，要開始的，不只是一段職業訓練的過程－當然這個部份也會有，而且也會是各位將來工作的基礎－但是更重要的這並不是一段與我們人生有所不同、可以被區別出來的一段時期，這兩年的訓練過程一樣是我們在我們生命的歷程中持續追尋自我為何的旅程。

為什麼這樣說？

各位也許在過去處在重重束縛之下，不能恣意地將自己的意見加諸在他人身上，我們所表現出來的自己，是一個為外界所認可的形象；但是各位很快就要握有權力，而且在獨立行使職權的這頂大帽子下，權力的行使，會與各位所謂的「良心」息息相關。而實踐出來的結果，恰恰正反映出我們的人格。我們究竟是高貴？抑或卑劣？我們對程序的尊重、對於每個程序參與的人、對於原告與被告，是否都能夠秉持一貫的理念，不因為自己的情緒而受到明顯的左右。尤其是還要能區辨出自己的偏見究竟何在；我想，要身為一個司法官，最重要的就是要藉由認識自己的過程去發現自己在思想上、意識上所懷抱的種種偏見（或者，以一個用得更為浮濫的詞彙－「意識型態」）。我們不需要否認我們身為人，在先天上就會為了要簡化我們認識能力上的負擔，會以固定的認識方式去理解他人、理解事物，這些確實能夠幫助我們以更輕鬆的方式在複雜萬端的生活世界中過活，但是我們在發現個案事實的過程中，是否每次都能夠以相同的理解架構或方式去認識每一個新的個案當中有所不同的事實？我們會不會因而在某些具體情況之下，我們發現真實的能力因而遭到弱化？這些，都有賴於我們在認識我們自己的過程當中，一一去釐清、一一去發現。

簡單來說，同樣的案卷、同樣的卷宗、當事人相同的陳述，但是各位同學很有可能會有不同的意見，對於所謂的「社會通念」也有可能做出南轅北轍的詮釋。從這些意見的不同，我們可以發現自己與他人的區別，我們可以更加地認識我們自己。換言之，我們必須要在自己的直觀經驗之外，還要站在一個觀察者的立場，對自己的所有行為、思想加以觀察，去分析我們究竟是什麼樣的人；如此，或許我們能夠更加持平地對每個個案作出可能是較為妥適的判斷。

在理念上，大學追求的是真理；而這裡所追求的則是實踐的智慧。各位都曾經在探索真理的道路上積極努力過，甚至也表現得相當傑出；現在所需要的，是將對真理的認知落實在生活世界的判斷中，讓我們所立身處事的世界，經由我們的參與，變得更加美好。

也請大家要記得，這裡不是大學，是追求實踐智慧的地方；我們所要做的，不再是將生命浪費在美好的事物上，而是要幫助我們蜕變成一個可以藉由我們的生命，來影響別人的生命，使他們的生命因而變得美好。我們與他者之間，同樣也會因為我們所將執行的職務，而有千絲萬縷的牽連，這些都將是在我們身上沉重的責任，但也會是難能可貴的一段生命經驗。要怎麼預備自己迎向這樣的挑戰，在我們還在所內學習的這段期間內，請各位要始終放在心上。

在司法官訓練所，沒有所謂必修三學分－也就是學業、社團、愛情－的問題，各位在這裡所要面對的，始終都是唯一的一個問題：我們要成為什麼樣的司法官。我們對這個工作、對於這份志業，我們究竟給予什麼樣的圖像？這樣的圖像，又將如何和我們產生重疊？

在西方的文化理念中，有三個最高的標準，分別是：真、善、美。但這三者，仍然有其階層關係；也就是說，若不為真、則當不善、更亦不美，只有真理，才具備成為「善」的條件，也才具備跨越追求成為「美」這個門檻的資格。我們所即將要面對的工作，就是從求真（也就是探詢每個個案當中的真實）到求善（也就是追求每個個案中具體正義的實現）再到求美（也就是使這個世界在我們所做成的決定之後，變得更加美好）。這是個複雜而艱辛的工作。是神的工作。但是卻要由我們來僭越這樣的職權！我相信。各位能夠坐在這裡，一定都很有勇氣！

真的。

要能夠挺身而出，表明自己願意承擔這樣的責任，確實需要相當大的勇氣。在所內的分分秒秒、在與師長們的每一次接觸，我們都將會愈加地發現我們自己的勇氣。

所以，也請不要小看蘊藏在各位內心當中的力量；我相信，一旦有機會，各位都將發揮各位心中高貴的情操，以及面對困難、堅持下去的勇氣。在接下來的行政機關實習、第二階段的學習，甚至明年此時各位到各地院檢實習，在這段學習的過程中，我們會有很多機會，不管是擔任自治幹部、在小組報告中團隊合作，或是在院檢實習時面對複雜沉重的案件，請大家燃燒起心中的勇氣，主動去承擔種種責任，提前體驗背負責任的艱辛與甜美，我相信，在這樣的過程、在面對人與人之間的種種複雜萬端的情況，對於各位認識自己，對於各位面對將來的挑戰，都會有相當大的幫助。

很快地，各位就將成為司法實務圈的一份子，很快地，在各位接收到各種視聽訊息中有關司法這一塊的部份，會跟著實務界一起同仇敵愾，會對於輿論當中許多的批評，直覺性地認為是這些人不懂、不會，而不是司法有問題。也許真的是這樣。也許。不過，在我們還年輕的時候，在我們還熱血澎湃的時候，我們對於許多司法實務上的見解、作為，不也總是充滿意見？我們的意見完全被同化的這件事，是不是代表著我們遠離了人民、我們維持自己高高在上的傲慢？有時候，我們也必須重新站在觀察者的角度，從時間的縱深來觀察自己心境上的變化，對於我們在作出適切的判斷上，應該會有幫助。

最後，還是要恭喜大家能夠在這裡，一起學習、一起成長；所內有最好的師資，有發自內心真誠關心學員的所長、各位組長以及各位導師，當然還有許多默默替大家服務的行政人員。在這段學習期間，各位也握有相當充足的學習資源，請各位妥善地利用。也請各位有節制地利用。在能夠使用資源、行使力量的時候還能夠充分自制，這是對於人類品格的最嚴苛考驗，我相信大家會不斷發現自己的優缺點，也會持平地看待自己，並在通過一連串地考驗之後，驕傲地說：我們是司法官第49期。

祝福各位，也謝謝大家。

